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Výroční zpráva o činnosti Kolektivu Nesladim za rok 2021  

 
Kolektiv Nesladim je jediným divadelním spolkem v České republice, jehož dramaturgie se 
dlouhodobě zabývá destigmatizací duševních poruch. Reaguje na aktuální témata jedince ve 
společnosti, s důrazem na vnitřní svět a subjektivní vnímání, zabývá se duševními problémy a 
poruchami, ale také jednotlivými tématy z oblasti psychoanalýzy či kognitivní psychologie, 
jakými jsou například vztah k morálnímu řádu, ke svědomí, atp. Chceme upozorňovat na 
minoritní společenské skupiny a věnovat se do hloubky jejich tématům a omezením. Projekt 
si získal podporu i ze strany institucí, jako jsou organizace Narovinu.net, festival Nahlavu, 
Národní Ústav pro Duševní Zdraví v Klecanech a festival 4+4 dny v pohybu. 
 

- nazkoušení a reprízování nové inscenace Den mě oslepí, večer utiší, noc mě skryje  

Den mě oslepí, večer utiší, noc mě skryje je divadelní projekt – performativní audio-walk 

Kolektivu Nesladim v koprodukci s festivalem 4+4 dny v pohybu, s organizací Narovinu a s 

Národním ústavem duševního zdraví v Klecanech. Téma projektu se týká prevence sebevražd 

a destigmatizace suicidality.  

Inscenační tým_Režie: Linda Dušková, Text (založen na autentických výpovědích): David 

Košťák, Dramaturgie: Sodja Lotker, David Košťák, Scénografie: Petra Vlachynská, Light design: 

Patrik Sedlák, Hudba: Vojtěch Bor, Zvuk: Matěj Šenkyřík, Hrají: Karin Bílíková, František 

Hnilička, Tereza Vilišová, Patrik Vojtíšek, Daniela Voráčková, Produkce: Lucie Špačková, 

Barbora Kousalová, PR: Pavla Chlebounová, IT spolupráce: Jakub Dušek, Asistent režie: Peter 

Kasten, Odborné konzultace: Národní ústav duševního zdraví v Klecanech - Petr Winkler, 

Alexandr Kasal, Roksana Vintoniv, Organizace Luctus - Martin Pešek. 

Audio-walk, jež se podle původního plánu uskutečnil s 6ti reprízami, byl doprovozen rovněž 

plánovanou besedou, otevřenou debatou s diváky za přítomnosti psychologů. Nad rámec 

původního plánu jsme vytvořili také interaktivní výtvarnou instalaci, doplněnou sestřihem 

rozhovorů s odborníky na dané téma, kterou mohli diváci vidět po celou dobu trvání festivalu 

(od 9.9. do 26.9. 2021), a podnikli jsme také nutné kroky pro další fázi projektu, kterou bude 

plošné šíření audionahrávek po celé České Republice, a sice prostřednictvím samoobslužné 

mobilní aplikace, na které jsme začali pracovat už při prvních reprízách.  

Cílovým publikem projektu Den mě oslepí, večer utiší, noc mě skryje jsou dvě hlavní divácké 

skupiny. V první řadě se zaměřujeme na blízké osoby lidí, kteří spáchali nebo se pokusili 

spáchat sebevraždu. Skrze tento projekt přibližujeme duševní pochody a rozhodnutí jejich 

blízkých v čase před smrtí. Samotné sdílení a konfrontace s podobnými životními příběhy může 

mít terapeutický a detraumatizující účinek. Druhou hlavní diváckou skupinou jsou osoby s 

hlubokou depresí, se sebevražednými sklony nebo sklonem k sebepoškozování. Na tuto 

diváckou skupinu nás prvotně navedli lékaři NUDZ a pracovníci organizace Narovinu. Nyní ale 

po první fázi uvedení inscenace v září 2021 v rámci festivalu 4+4 dny v pohybu můžeme 

potvrdit, že i pro tuto skupinu má připravovaná inscenace smysl a může mít vliv na jejich 

rozhodnutí. Mezi diváky celkem šesti zářijových repríz bylo velké zastoupení z řad klientů 
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stacionářů a obecně lidí, kteří prožívají sebevražedné rozlady právě v tuto chvíli. I z toho 

důvodu jsme se rozhodli posílit zastoupení psychologů na závěrečné diskuzi a setkání s 

publikem dále rozvíjet. Další diváckou vrstvou je pro nás samozřejmě široká veřejnost: projekt 

musí zůstat otevřený a přístupný co nejširšímu publiku, aby měla destigmatizace smysl. 

Chceme vyvolat otevřenou diskuzi o intimních věcech, o kterých se nemluví. 

Jako hlavní přínos pro obor vnímáme mezní formu divadelního zážitku, kterou se s Kolektivem 

Nesladim snažíme dlouhodobě rozvíjet. Jedná se o performativní tvar, jehož hlavním cílem je 

vyvolat debatu, setkání diváků, živou výměnu názorů a zkušeností nad, v Čechách zatím 

tabuizovanými, tématy. Chceme ohledávat a rozvíjet formát inscenované diskuze, využít 

potenciál divadelního média k vedení a vyvolávání živých debat. Podobné formáty na české 

divadelní scéně zatím příliš nefigurují, potenciál využití a rozvíjení divadelního umění pro 

destigmatizaci a diskuzi o tabuizovaných tématech je proto vysoký. 

V rámci festivalu 4+4 dny v pohybu se v místě Nové strašnické školy a jejího okolí uskutečnilo 

6 repríz pro 30 diváků a 1 interaktivní instalace/výstava (k dispozici veřejnosti po celou dobu 

festivalu).  

Na základě ohlasů ze strany odborníků jsme po prvních reprízách byli pozváni jako účastníci 

festivalu L´Altre v Barceloně. Repríza španělské verze tohoto projektu proběhla 12. 6. 2022.  

https://kolektivnesladim.cz/projekt/10/den-me-oslepi-vecer-utisi-noc-me-skryje 

 

- reprízování inscenace Dům bez spánku v divadle Archa  

 

V roce 2021 proběhly celkem 4 reprízy první inscenace Kolektivu Nesladim Dům bez spánku. 
Cílovým publikem tohoto projektu jsou v základu lidé trpící spánkovými chorobami a lidé s 
problematickým vztahem ke spánku. K těm se nám nejprve podařilo získat přístup skrze 
spolupráce s jednotlivými organizacemi: NUDZ v Klecanech, Narovinu, Diagnóza 
narkolepsie.cz, Usínám.cz, ale také prostřednictvím skupin a fór na sociálních sítích. Tato 
skupina oslovených se s postupnou přípravou projektu rozšiřovala také díky těm, kteří přímo 
přispěli výpovědí nebo rozhovorem o svém konkrétním případu. Oslovili jsme také diváky z 
řad studentů psychologie a filozofie, ale i širokou veřejnost. Inscenace je svou formou i 
obsahem velmi přístupná a adresována všem, kteří se zajímají o spánek – důležitou součást 
lidského života. 
 

Na základě reakcí médií, lékařů NUDZ i dalších odborníků na problematiku spánku (např. 
Hynek Medřický) usuzujeme, že projekt zásadně přispěl k rozvoji diskuze o tématu a k celkové 
osvětě. Organizace Narovinu v bezprostřední reakci po premiéře inscenaci zařadila na 
program Festivalu Nahlavu – festivalu pro destigmatizaci psychických poruch. Psycholožky 
Karolina Janků, Monika Kliková a Jitka Bušková se shodly na tom, že je inscenace vhodná pro 
šíření osvěty o narkolepsii, somnambulismu a insomnii a doporučili ji svým klientům. Přínos 
projektu pro destigmatizaci spánkových poruch se ostatně potvrdil i živostí debat, které po 
každé repríze organizujeme, a na nichž o svých problémech se spánkem pravidelně diskutuje 
přibližně polovina diváků (cca 40 lidí). Ke každé z repríz jsme také připravili speciální 

https://kolektivnesladim.cz/projekt/10/den-me-oslepi-vecer-utisi-noc-me-skryje
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tematizované přednášky, kterých se zúčastnilo vždy odhadem 15-20 diváků. Kolektiv Nesladim 
se dále v uplynulém roce aktivně zapojil do řady diskuzí a rozhovorů spojených se spánkem, a 
to i navzdory nelehké pandemické situaci. Během realizovaných reprízy jsme zaregistrovali 
organické rozšiřování publika o širokou veřejnost – Dům bez spánku patří mezi inscenace, o 
kterých se mluví především mimo umělecké kruhy. 
 
https://kolektivnesladim.cz/projekt/7/dum-bez-spanku 
 
 

- projekt Not lazy but tired  

V kampani ke Světovému dni spánku s názvem „Not lazy, but tired“ Kolektiv Nesladim ve 
spolupráci s Národním ústavem pro duševní zdraví upozornil na důležitost zdravého spánku 
u dospívajících. Tři krátké spoty, které jsme natočili, byly oceněny mezinárodní organizací 
World sleep day.  

https://kolektivnesladim.cz/projekt/9/not-lazy-but-tired 

 

https://kolektivnesladim.cz/projekt/7/dum-bez-spanku
https://kolektivnesladim.cz/projekt/9/not-lazy-but-tired
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